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A BO N A M EN TELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, V« an 5 cor., % an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 80 bani pe lună mai mult

Pentru monarchic :
1 lună 2 cor. 40 bani, % an 7 cor., ‘|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi străinătate:
% an 10 franci, % an 20 franci, 1 an 40 franci.

IN SER Ţ IU N ÎL E
Un şir garm ond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

R e d a c ţ i a  şi administraţia: Strada Replace: Nr. lâ.

Se i»renum£r& la poşte şi librării.

Epistole nefrancate se tefusă. — Manuscripte nu so înapoiază

Abonamentele se fae numai plătindn-se înainte.
Numeri singuratici â 10 bari sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acúuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba iulia: la hora na Wen« ljernat»la loterie.

Emigrările din Ungaria.
(m.) Este cunoscut, că emigrările 

din Ungaria sünt mari şi numărul emi
granţilor se sporeşte din an în an. Dar' 
cu toate aceste, numai acela îşi poate 
face o idee clară, o idee reală despre 
emigrările din această ţeară, — în ochii 
şoviniştilor cea mai liberală şi fericită 
de pe faţa pământului, — care consultă 
datele statistice oficiale asupra emigră
rilor.

Sünt înspăimântătoare aceste date, 
cu atât mai mult, că ele se rapoartă la 
un stat, în care numărul locuitorilor n’a 
ajuns nici pe deaproape la densitatea 
poporaţiunii din ţările Europei occiden
tale şi în care nu se fac imigrări, de
cât de un număr oare-care de Jidani. 
Ear’ aceşti lipitori ai satelor şi oraşelor, 
prin munca lor de speculă şi destruc- 
tivă, contribue în mod însemnat, ca ele
mentele băştinaşe şi sănătoase să iee în 
mână bâta de emigranţi şi să plece în 
lumea mare.

Emigrările din Ungaria nu se fac 
incidental, ci sistematic, adese-ori în 
massă şi în proporţiune crescândă. Ele 
se fac mai cu seamă din Ungaria pro
prie şi cei mai mulţi cari emigrează din 
popoarele Ungariei sünt Slovacii, apoi 
Maghiari şi Săcui (în România), Ger
mani (de dincolo de Dunăre) şi mai pu
ţini Ruteni. Dintre Români sünt cei mai 
puţini emigranţi.

Dar’ să vedem datele oficiale, cari 
ne presentă mişcarea de emigrare în li- 
niamente generale.

In anul trecut poporaţiunea Unga
riei s’a sporit în total cu 221.881 de 
suflete, ear’ numărul emigranţilor a fost 
109.719. Aşadar’ jumătate din numă
rul cu care ar fi trebuit să se sporească 
în un an poporaţiunea, a luat lumea în 
cap, ca să-’şi câştige pânea în afară de 
hotarele patriei.

Nu e adevărat, că aceste date sünt 
înspăimântătoare? Şi ele nu pot fi re
duse prin teoria unor şovinişti opti
mişti, cari zic, că o parte din emigranţi 
se întorc earăşi, mai curând ori mai 
târziu, în sînul patriei. Este adevărat, 
că o parte din emigranţi se reîntorc la 
căminul lor părăsit, dar’ şi aceea e ade
vărat şi constatat chiar oficios, că o 
mare mulţime de emigranţi trec hota
rele patriei pe ascuns, fără paşaport. 
Numărul acestora contrabalansează pe 
al acelora, cari după un timp oare care 
se reîntorc earăşi acasă.

Astfel datele oficiale, citate mai sus 
rămân în deplină valoare, arătând trista 
realitate.

Dacă comparăm însă datele din 
anul curent, cu cele din anul trecut, si
tuaţia ni-se presentă in colori şi mai 
triBte. Broşura de pe luna Iunie, apă
rută de curând, a oficiului statistic reg- 
nicolar cuprinde datele de pe prima ju
mătate a anului curent. Aceste date ne 
arată mişcarea de emigrare ca luând di
mensiuni tot mai mari.

In prima jumătate a anului trecut 
numărul emigranţilor a fost 57.968, în 
anul curent în acelaşi restimp acest nu
măr s’a urcat la 74.831, adecă numărul 
emigranţilor s’a sporit în anul acesta 
cu 29%.

Pe când deci în prima jumătate a 
anului trecut din numărul de sporire al 
poporaţiunii emigrarea a consumat 49%, 
în anul curent acest număr s’a urcat la 
66% .

In broşura oficioasă amintită se 
arată statistica emigrărilor după luni. 
Datele din Aprilie şi Maiu sünt mai în
tristătoare. Astfel în Aprilie sporirea 
poporaţiunii a fost 13.748 de suflete, ear' 
numărul emigranţilor 11.759, adecă 85%. 
în Maiu sporirea a fost 15.548, emigra
rea 11.569, sau 74%.

Credem, că datele citate sünt sufi
ciente, pentru a arăta pericolul ce ame
ninţă Ungaria. Dacă emigrările conti
nuă tot astfel, ca de câţiva ani încoace, 
sporirea va fi contrabalansată de acestea, 
şi poporaţiunea va fi în decreştere.

Eată urmările funeste, resultate ale 
conducerii guvernelor de pe vremuri. 
Nimic nu arată mai bine incapabilitatea 
de guvernare a rassei maghiare, decât 
cifrele citate mai sus. Căci ce a îndem
nat şi îndeamnă poporaţiunea băştinaşă 
dela noi să emigreze ? Nu densitatea 
prea mare, ca d. e. pe Italienii din Lom
bardia, nici nerodirea pământului, ci dis
proporţia între venite şi dări şi pedepse 
de tot felul, cu cari este îngreuiată po
poraţiunea rurală în Ungaria. Stăpâ
nirea maghiară, şi în alianţă cu ea Ji
danii şi renegaţii favoriţi, de 30 şi mai 
bine de ani nu s’a gândit la altceva, 
decât să ridice dările, ca Maghiarii să 
poată parada cu teatre şi alte lucruri 
de lux şi costisitoare, dar’ nu s’au ado- 
perat în aceea, ca poporului să-’i deschidă 
noue căi de venite, ca să poată face 
faţă nouelor imposite. Dacă s’au şi fă
cut unele încercări de felul acesta, ele 
n’au avut mai nici un resultat. Astfel 
se arată deoparte nepăsarea, de altă 
parte incapabilitatea guvernării. Urmă
rile sünt apoi miseria, proletariatul şi 
emigrările în massă: tot semne de deca
denţă, cari îşi aruncă umbra sinistră 
departe în viitor.

Datorinţa noastră este să ferim po
porul nostru de aceste rele. Noi trebue 
să-’l ferim, căci guvernele maghiare nici 
nu vreau şi nici nu sünt capabile la 
aceasta.

Sibiiu, 14 Aug. n.
D in  A u s tr ia .  „ G azeta Na- 

rodow a“ face propagandă pentru ideea, 
ca partidele din reichsrath se iee din 
propria lor iniţiativă hotărîrea, de a 
nu face obstrucţie anumitelor chestii, 
cari nu pot suferi amînare, cum e 
budgetul şi investiţiunile . în  celelalte 
chestii inse se-1 şi reserve fiecare partid 
mână liberă. Va sé zică şi în chestia 
pactului cu Ungaria ? ?

■«im— *ai u  "

C onsta tă ri. Guvernamentalul »Bu- 
dap. Hírlap« face în numărul de astăzi 
următoarele constatări:

— »Numărul edificiilor ce le ridi
căm, dar’ mai ales splendoarea lor, 
trece peste puterile naţiunii. Birocra
tismul s’a lăţit atât de tare, încât avem 
ministerii, cari nu în palate, ci în gru
puri de palate sünt aşezate şi totuşi 
vreau se se mai — estindă. Ear’ cd- 
létoriile în străinătate ale funcţiona
rilor unor ramuri presa abia le poate 
ţinb în evidenţă, pe când bietul contri- 
buent suspinând trebue sé constate, că 
domnii aceştia puţin trebue sé aibă de 
lucru, aici acasă, dacă atâta au de 
lucru în străinătate«. — —

Oare ministrul Hegedűs, care e 
vecinie pe drum şi în călătorii, va în
ţelege alusiunea cuprinsă în aceste con
statări ? ? . . .

C ongresu l s tu d e n ţe sc . O foaie pa tr io 
tică ne spune, că a succes studenţilor m aghiari 
sé împedece cetirea în  congresul in terparla
m entar studenţesc, a unei telegrame, venită din  
Bucureşti, în  care se cuprindeau atacuri şi in 
sulte la  adresa M aghiarilor. De unde ştiau  
lucrul acesta studenţii maghiam , dacă tele
gram a nu  s'a cetit în  congres ?

Cele doué  vo ln ic ii. »Gazeta 
Transilvaniei« încă se ocupă la loc de 
frunte cu întâmplările dela Sanislău şi 
Baia-mare şi condamnând astfel de apari- 
ţiuni, menite să compromită vaza auto
rităţilor statului, îşi esprimă convinge
rea, că ele nu pot fi combătute îu mod 
isolat şi cu remonstraţiuni locale, ci nu
mai printr’o generală, conştientă şi ener
gică contra-acţiune a întreg poporului 
românesc. »Această contra-acţiune nu 
poate consta în altceva, decât într'o ape 
rare solidară a dreptului de limbă, 
într'o manifestare vie şi neîndoioasd 
pe toate terenele vieţii publice şi pri
vate, în familie ca şi în societate, a ca
racterului nostru pur naţional româ
nesc, căruia trebue se-'i fie jertfite ori-ce 
consideraţiuni de oportunitate locală 
sau personală*, zice foarte nimerit »G. 
Trans.*

Drepturile noastre.
V.

(Urmare).
Ce priveşte naţiunea sasă, e lucru 

cert, că în districtele aceleia se află mulţi 
Valahi, despre cari deputaţii naţiunii 
săseşti aşa s’au pronunţat în faţa comi- 
siunii, că: Valahii aflători printre Saşi 
sünt parte venetici din ţările învecinate, 
parte veniţi din alte părţi ale ţării şi 
descălecaţi aci, pe lângă concesiune prea
labilă şi sub anumite condiţiuni; lucru 
ce se poate dovedi cu istoria şi cu do
cumente, pe cari nimeni nu le poate trage 
la îndoială în ce priveşte autenticitatea 
lor. Au declarat mai departe deputaţii 
saşi, că conform diplomelor pe cari le-au 
primit Saşii din vremuri vechi dela 
Regi şi Principi, Valahii n’au avut drep
turi politice până la anul 1781, când 
împăratul Iosif II. le-a permis folosirea 
de drepturi cetăţeneşti în districtele lo
cuite de Saşi. Dar’ după-ce numitul 
împărat de pie memorie, prin resoriptul 
seu din 28 Septemvrie 1790 a revocat 
toate disposiţiile de mai nainte, şi a re
stabilit starea de înainte de 1781: legile 
şi drepturile de mai nainte ale naţiunii 
săseşti încă au devenit restabilite şi s’a 
nimicit dreptul dat Valahilor de a 
esercia drepturi politice in districtele să
seşti. Cu toate acestea, fiindcă Maie
statea Sa, în rescriptul adresat staturi
lor ar dori să se afle modalitatea, cum 
s ar pută permite Valahilor eserciarea 
drepturilor politice? deputaţii naţiunii 
săseşti au declarat, că voeso să împli
nească dorinţa sacră 4i M. Sale, şi nu 
sünt străini de ideea, ca Valahilor să 
li-se permită întrebuinţarea drepturilor 
politice în districtele naţiunii săseşti, 
întru-cât aceasta se poate face fără vio
larea legilor naţiunii săseşti şi a consti 
tuţiei patriei. Dar’ fiindcă în astfel do 
chestii deputaţii nu pot să se pronunţe 
până nu ascultă părerea cercurilor lor, 
roagă pe M. Sa, ca soartea Valahilor 
aflători printre Saşi să rămână în sus- 
pens până la dieta proximă, promiţând 
ei, că până atunci vor supune chestia 
spre desbatere districtelor lor, şi con
form îndrumărilor şi instrucţiunilor ce 
le vor primi dela acestea, vor căuta 
să se uşureze soartea potenţilor şi să se 
satisfacă dorinţei sacre a M. Sale.

Cu privire la întrebarea a doua, că 
să se permită libera eserciare a celor 
două religiuni, special în ce priveşte pe 
uniţi, cari prin conclusele 6 şi 7 ale 
dietei din 1744 sünt anexaţi la legea ro* 
mano-catolică, dieta e de părerea, că li-s'a \ 
dat atâtea libertăţi, încât n’au avut mo
tiv de a le mai cere de nou.

Altcum stă însă treaba cu neuniţii. 
Anume, după-cum am spus mai sus, 
constituţia patriei acesteia recunoaşte 
trei naţiuni şi patru religiuni recepte, 
a căror înmulţire nu se poate permite 
fără zguduirea constituţiei şi fără vio
larea legilor ţării. Ear’ lucrul acesta 
au căutat să-’l evite, atât glorioşii ante
cesori ai M. Sale, cât şi părinţii noştri. 
De aioi a urmat, că Regina de pie me
morie, Maria Teresia, prin conclusul 6 
din 1744 a alăturat pe uniţi la religia 
romano-catolică şi în modul acesta le-a 
făcut posibilă libera eserciare a legii 
lor. Şi de aici a urmat, că nobilii valahi 
au fost alăturaţi la naţiunea pe toritorul 
căreia îşi aveau locuinţa sau moşia, 
pentru-ca numărul naţiunilor şi al con
fesiunilor să nu se înmulţească, spre 
vătămarea constituţiei şi a legilor ţării.

Deci, fiindcă M. Sa dispune prea 
graţios, că luând de basă conclusul 6 
din 1744 staturile să iee îu considerare 
cererea petenţilor în acel înţeles: dieta, 
pentru a satisface sacrei dorinţe a M. 
Sale, nu găseşte altă cale, decât că, pre
cum uniţii au fost alăturaţi la religia 
romano-catolică, aşa şi neuniţii sé se de
clare aparţinători la una din religiu- 
nile recepte, pentru-ca să nu poată de
veni o a cincia religie receptă, recuno
scută de lege. Ca însă să fie asiguraţi,

că precum până acuma, aşa şi în 
viitor, nu vor fi conturbaţi în esercierea 
religiunii lor, am votat articolul de lege: 
»De libero Religionis Gr aed Ritus 
Disunitorum exercitio*.

La a treia întrebare, referitoare la 
suplica patenţilor, unde M. Sa binevoeşte 
a ordona, ca staturile să caute modali
tatea de a se ajutora preoţimea am
belor confesiuni, dieta obiecţionează, că 
de oare-ce averile bisericeşti au fost se- 
cularisate sub Regina Isabela, şi au 
fost date spre întreţinere numitei Regini 
şi fiiului ei: conform voinţei Domnito
rului şi a ţării, din datul acela fiecare 
preot e susţinut de credincioşii se i; 
prin urmare, alt mod de vieţuire nu gă
seşte dieta pentru preoţii de ritul gre
cesc, decât ajutorul încassat dela credin
cioşii lor. Se mai notează, că Episcopul 
unit ar fi dorit, cu privire la preoţii de 
printre Sasi, că precum preoţilor dela 
confesiunea augustană li-se dă zeciuială, 
să primească şi preoţii români zeciuială 
dela credincioşii lor. Dar’ deputaţii Sa
şilor au afirmat, că zeciuiala îu distric
tele săseşti compete preoţilor lor, pe 
basa diplomelor primite dela Domnitori 
şi că preoţii lor le şi încassează din 
vreme veche dela toţi locuitorii, fără 
nici o conturbare; de aceea dorinţei 
Episcopului uu se poate satisface de data 
aceasta.

La întrebarea a patra, unde M. Sa 
binevoeşte a ordona, ca staturile ţării să 
caute modalitatea pentru educarea şi 
înmulţirea naţiunii valahe, dieta află a 
răspunde, că causa principală a lipsei 
de cultură şi educaţie a naţiunii ace
steia este lipsa de cultură a preoţilor 
ei, cari atunci când ar trebui să pre
meargă cu bune moravuri şi să instrueze 
pe credincioşi asupra datorinţelor cre
ştineşti ce le are omul aflător în socie
tatea cetăţenească: ei înşişi dau esemple 
rele de purtare şi îndeamnă pe credin
cioşi la fapte rele. De aceea e de lipsă, 
ca proxima dietă să se ocupe cu chestia, 
cum s’ar pută da educaţie potrivită
preoţilor de ambe confesiuni«.

*
Astfel a fost recomandată Coroanei 

suplic» Românilor, de care ei legaseră 
atâtea nădejdi şi faţă de care şi curtea 
dela Viena manifestase atâta bunăvoinţă, 
recomandându-o în mod destul de evi
dent dietei ardelene spre luare în con- 
sideraţiune. A îngrămădit dieta Ar
dealului în răspunsul dat Coroanei 
toate sofisteriiie, toate calumniile şi toate 
neadevărurile pe cari le-a putut în pripă 
aduna, pentru-ca să slăbească efectul ce 
’l-a făcut asupra Vieuei temeinicele mo
tive înşirate în suplica aceasta, motive 
istorice, pentru redobândirea dreptu
rilor răpite cu do-asîla dela uu popor 
oredincios tronului şi patriei, drepturile 
noastre, drepturile poporului român.

Şi cum noi nu aveam pe nimeni la 
curtea dela Viena, care să facă lumină 
adevărată în causă, contrarii noştri ’şi-au 
ajuns scopul şi de astă-dată, fiindcă Co
roana nu a dat suplicei resolvarea aştep
tată şi poate chiar dorită şi din partea 
ei. Românii au primit răspuns evasiv 
la rugarea ior: »Că Coroana poartă de 
grijă şi de Români, ca de toate popoa
rele aflătoare sub sceptrul ei; că Epi
scopii se grijoaseă ca credincioşii ior să 
se supună rescriptelor împărăteşti şi le
gilor ţării; că poporul român să se poarte 
liniştit şi să se reţină dela ori-ce 
escese« etc.

Alt răspuns nici nu putea da Co
roana, după-ce a văzut, că fnsuşi Episco
pul Bob, unul dintre subscriitorii suplicei, 
a dat în dietă altă esplicare petiţiunii, 
şi a negat că intenţiunea ar fi fost ce
rerea, ca naţiunea română sé fie decla
rată şi decretată de a patra naţiune în 
Ardeal. Pe când de fapt acesta a fost 
scopul şi rostul suplicei. Şi Coroana încă 
acelaşi lucru doria să-'l realiseze. Do
vadă împrejurarea, că curtea dela Viona 
avea la mână planul gata, făcut de 
Beyschag, cum s’ar púié ridica naţiu
nea română din Ardeal la rangul de 
a patra naţiune a ţării, fără a se zgudui 
prin aceasta constituţia ţării,

în răspunsul seu Coroana ne-a dat 
însă şi o inviaţiune preţioasă. Ne-a spus, 
că nu este dovedit că cei doi Episcopi 
»ar fi avut însărcinare şi împuternicire 
dela întreg poporul românesc ca sé dee 
petiţiuni în numele acestuia«. Ni-s’a dat 
deci se înţelegem, că trebue sé ne orga- 
nisăm, astfel, ca toţi să întrăm în luptă 
pentru redobândirea drepturilor noastre 
şi să nu mai lăsăm sarcina aceasta pe 
umerii unui singur om, sau a doi oameni, 
cari uşor pot fi ademeniţi şi seduşi prin 
ameninţări, şi uşor pot fi înduplecaţi, ca 
în momentul decisiv să lase causa nea
părată.

Şi am prins ideea şi ne-am organi- 
sat. La 1848 n’au mai vorbit Episcopii, 
în numele poporului, ci a vorbit întreg 
poporul.

Cu toate deci, că suplica Români
lor din anul 1791 nu a avut nici un re
sultat positiv, ea rămâne totuşi un act 
de mare importanţă în luptele noastre 
politice, pentru-că prin ea s’au pus lup
tele noastre pe base istorice, şi ea a for
mat temeiul organisării noastre şi al pro
gramului nostru dela 1848, cuprins şi în 
programul nostru de astăzi.

Scrisori din Macedonia.
Bitolia, 25 Iulie v.

Frumoasă idee au avut membrii 
corpului didactic din oraşul Cruşova, 
un mare centru românesc, aşezat spre 
nord de Bitolia. în iarna trecută ei au 
înfiinţat cursuri de adulţi, la cari se 
însoriseră mulţi tineri doritori de carte 
românească. Un an nu s’a împlinit încă 
dela începerea acestor cursuri şi succe
sele dobândite până acuma ne umplu 
inima de o bucurie sinceră.

Eată un esemplu frumos, care nu 
trebue să rămână singur. E în interesul 
tuturor, ca iniţiativa, mai presus de 
ori-ce laude, luată de profesorii din 
Cruşova, să găsească câţi mai mulţi 
imitatori printre institutorii şi profesorii 
de prin toate oraşele şi satele, cari au 
şcoale naţionale. în celelalte state în
văţământului adulţilor ’i-s’a dat o deo
sebită atenţiune şi cursuri de adulţi s’au 
înfiinţat pretutindeni. La noi nu e aşa. 
în această privinţă — imparţialitatea 
mă face să o recunosc — Bulgarii stau 
în fruntea celorlalte propagande. De 
mult ei s’au pătruns de marea însem
nătate, de ajutorul important, ce le pot 
da acest fel de şcoale în lupta lor na
ţională. Şi aşa s’au pus pe treabă. Au 
înfiinţat cât mai multe cursuri de adulţi, 
ear’ ziarul lor din Constantinopol mereu 
susţinea şi agita această idee, aducând 
elogii celor cari o realisează, îndemnând 
pe cei mai puţin activi, dând sfaturi cum 
se organiseze acest învăţământ etc. etc. 
Astăzi ei se pot mândri cu şcoalele lor 
de adulţi sau şcoale de Dumineca, cum 
le numesc ei. 'Mi-s’a dat ocasia să vi- 
sitez aceste cursuri din Bitolia. Mărtu
risesc sincer, că am rămas surprins de 
ordinea ce au reuşit să stabilească, de 
numărul mare al celor-ce o frecuentează, 
de modul cum se dă instrucţiunea şi de 
atenţia religioasă a celor însetaţi de în
văţătură. Această şcoală are un venit 
în sumă destul de rotundă şi format din 
cotisaţiile lunare ale membrilor ei. Parte 
din acest venit e întrebuinţat pentru im
primarea de cărţi pentru popor şi cari 
cu preţuri reduse se vând tot în folosul 
sporirii fondului şcoalei.

Noi Românii, cu ce ne putem pre- 
senta în acest sens? Am spus la în
ceput: avem şcoala de adulţi din Cru
şova şi aceasta nu numără încă un 
an de esistenţă. Eată, în adevăr, un 
fenomen trist şi care numai spre lauda 
noastră nu poate fi. Decât să nu pară 
aşa de ciudată această indiferenţă, acea
stă puţină dorinţă de muncă în folosul 
neamului. Trebue să se ştie bine, că 
pâuă acum în urmă chestia naţională, 
din lipsa de conducători harnici şi pri
cepuţi, era aşezată pe base şubrede. Cei 
însărcinaţi ca să o ducă înainte o con
siderau ca o chestie de căpătuială. Acesta 
e primul motiv, care ne-a făcut ca 
vreme îndelungată să vegetăm. Iniţia
tiva şi îndemnul trebuia să pornească 
de sus, dar’ nu de aceasta le ardea celor 
cari au fost stăpânii situaţiei.

Mai este un motiv, în mare parte 
consecinţă a primului. Din causă că nu 
se observa impuls spre bine şi progres, 
din causă că se comiteau nedreptăţi stri
gătoare şi abusuri neiertate, vrajba şi 
discordia s’a introdus în sînul nostru, 
Se începuse o politică de personalităţi*
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de résbunare, de intrigi. Şi în această 
privinţă cei mici au fost molipsiţi de 
cei sus puşi.

Insă astăzi situaţia nu se mai pre- 
sentă în condiţiunile din trecut. Astăzi 
e timpul ca se începem o muncă seri
oasă, e timpul se dovedim tuturora, că 
chestia noastră naţională nu e perdută 
şi că ea merită o soarte mai bună. Şi 
dacă voim să-’i aducem servicii adevă
rate şi pe de altă parte dacă membrii 
corpului didactic macedonean vreau se 
arete că iubesc munca spre binele na
ţiunii, atunci se iee iniţiativa înfiinţării 
cursurilor de adulţi. Să cheme la şcoală 
în toate Duminecile şi sărbătorile pe 
toţi cei cari doresc lumină şi cultură 
naţională. Toţi să fie bine convinşi de 
adevărul, că şcoalele de adulţi sünt o 
puternică armă în contra vrăşmaşilor 
neamului şi că — dacă vor fi bine con
duse şi bine organisate — e’e ar grăbi 
cu mult resolvarea problemei naţionale. 
Dela profesorii şi învăţătorii noştri se 
cere zel, bunăvoinţă şi patriotism. Eată 
o ocasiune ca se poată dovedi, că ace
ste calităţi nu le lipsesc. Programul şcoa- 
lelor de adulţi devine foarte simplu, 
atunci când ştim scopul ce-’l urmărim prin 
ele. Şi scopul lor nu poate fi decât ur
mătorul :

Să înveţe să scrie şi să cetească 
româneşte pe toţi cei cari din diferite 
împrejurări n'au freouentat nici-odată 
şcoaleie noastre.

Să desvoalte cunoştinţele acelora, 
cari au căpătat în şcoală câteva noţiuni.

Se întărească sentimentul naţional.
Asupra punctului din urmă insist 

mai mult, după-cum am făcut-o şi într’o 
Bcrisoare precedentă.

în împrejurările aotuale avem ne- 
voe mult mai mare de Români buni şi 
convinşi de dreptatea causei noastre, de
cât de oameni învăţaţi. Şi prin şcoa
lele de adulţi noi am reuşi mult în acea
stă privinţă. Mici corferenţe asupra ori- 
ginei şi trecutului nostru, asupra întin
derii şi menirii Românilor, declamaţii 
de poesii patriotice etc. ar fi de mare 
folos.

Şi acum domnii profesori şi învă
ţători au cuvântul. Din parte-'mi îmi 
place a crede, că ei, dându-’şi bine seamă 
de importanţa indiscutabilă ce presentă 
şcoalele de adulţi şi de faptul, că nu 
mai e timpul să stăm pe loc cu braţele 
încrucişate, vor înfiinţa cât mai multe 
în oraşele şi satele, unde funcţionează, 
cu începerea anului şcolar care vine. 
Pe de altă parte sünt convins, că d-nii 
revisori şcolari vor da tot concursul 
acelora, cari ar dori ca această idee să 
devină o realitate.

Şi aşa, cu şcoale primare bine 
organisate, cu şcoale de adulţi, conduse 
cu zel şi pricepere, chestia noastră naţio
nală va fi scoasă din impasul în care 
au scufundat-o negligenţa şi greşelile 
trecutului. Românii nu vor mai sta de
parte şi indiferenţi faţă de mişcarea, al 
cărei scop este tocmai scăparea lor de 
grecisare. Ei vor vedé, că e serioasă 
această mişcare, că cei însărcinaţi cu 
conducerea ei muncesc din greu şi nu 
cruţă nici timp, nici sacrificii. Şi când 
vor vedé astfel de lucruri, Românii vor 
veni în rîndurile noastre şi nu vor mai 
fi ceea-ce au fost veacuri întregi: in
strumente inconştiente în mânile străi
nilor. M a rc ii Io n escu .

La
Abonament lunar

pentru
August st. veohhi 

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA".

FOIŢA „ T R I B U N E I “ .
B ucureştii în Iulie.*

— lmpresluni. —

Súntem în luna lui Cuptor, şi ea 
nu ’şi-a desminţit numele. în Bucu
reşti ne coacem de căldură. Afară de 
câteva zile, când o ploaie răcoroasă ne-a 
făcut să mai uităm zăpuşeala nesuferită, 
până acuma am avut tot călduri ca în- 
tr’un adevărat cuptor peste măsură în
călzit.

47, 48° grade la soare. Asta era 
porţia de căldură pe care o înghiţeam 
în fiecare zi. Şi pe căldura asta, voi 
Bucureştenilor, cari aşteptaţi cu nerăb
dare noaptea să mai respiraţi puţin aer 
răcoros, — deşi ploile de gândaci vă 
plictisesc şi mai rău decât căldura, — 
voi cari ca buni fii ai acestui oraş cu- 
treeraţi calea Victoriei — căci nu pu
teţi pleca, fie din causa afacerilor, sluj
belor sau — cea mai principală causă 
— nu aveţi bani: v'aţi gândit voi vr’o- 
dată la cei-ce pleacă, ori încotro s’ar 
duce, numai să nu stee în Bucureşti? 
V’aţi dus voi vr’odată la gară, aşa, pen- 
tru-că nu aveţi ce face, v’aţi dus cu 
tramcarul, sau cu tramvaiul, căci trăsura 
costă prea mult?

V'aţi îmbătat voi de acel sgomot 
asurzitor, de acea amintire a zilelor 
voastre bune, când cu giamantanul în 
mână, cu pălăria pe sprânceană, cu ţi
gara în gură, cu aerul visător, porniaţi 
spre locuri cunoscute şi necunoscute,

M esajul regelui
V ictor Em anuel.

Dăm astăzi mesajul de tron, pe 
care ’l-a rostit regele Victor Emanuel
III. în faţa corpurilor legiuitoare ita
liene, imediat după depunerea jurămân
tului. E următorul:

»Gândul meu cel dintăiu se în
dreaptă cătră popor, el este gândul iu- 
birei şi al gratitudinei faţă cu poporul, 
care a versat lacrămi la catafalcul rege
lui seu; poporul, care cu iubire şi în
credere s’a strîns în jurul meu, a do
vedit, ce rădăcini puternice are în ţeară 
monarchia liberală. în acest plebiscit 
al durerii cetesc eu cele mai bune aus
picii pentru domnirea mea.

»Manifestaţiile nobile şi pioase, cari 
au isvorît spontan din inima naţiunii 
când a aflat despre tragicul eveniment 
îmi spun, că trăeşte încă în inima Ita
lienilor acel glas al patriotismului, care 
’i-a însufleţit totdeauna la fapte mira
culoase. Sünt mândru de aceste dovezi. 
Când un popor a scris in cartea istoriei 
sale o pagină, cum este pagina rede
şteptării noastre naţionale, el are drept 
la aceea, ca cu fruntea înălţată să ni- 
suiască spre cele mai măreţe ideale. Ou 
fruntea înălţată şi nisuind spre cele 
mai măreţe ideale, eu mé dedic ferii 
mele din toate puterile, cu cari mă simt 
înarmat şi cu toată autoritatea, ce ’mi-au 
dat-o esemplele şi tradiţiunile casei mele.

»Cuvântul mărinimosului Carol Al
bert, care a octroat ţării libertatea, a 
devenit sfânt şi sfânt a devenit şi cu
vântul bunicului meu, care a încheiat 
unitatea Italiei. Sfânt a devenit şi cu
vântul tatălui meu, care în toate făptui
rile vieţii lui s’a dovedit vrednic urmaş 
al virtuţilor părintelui patriei. Munca 
lui a spriginit-o şi îmbogăţit-o augusta 
şi adorata mea mamă prin bunătatea 
şi farmecul ei, ea, care a picurat în 
inima mea şi a încrustat în minte-’mi 
sentimentul de datorie a unui domnitor 
italian. Tot Bşa îmi va spriginl opera 
şi augusta mea soţie, care şi ea eşind 
din un popor virtuos, se va dedica cu 
trup şi suflet patriei sale adoptate.

»Din partea tuturor puterilor am 
primit dovezi elocuente de prietenie cu 
ocasia participării lor la dureree noa
stră, când adecă ’şi-au trimis la noi pe 
principii augusti şi pe representanţii lor 
distinşi. Le mulţumesc tuturor din adâncul 
inimii. Italia a fost totdeauna un organ 
influent al concordiei, acela va ti şi sub 
domnia mea în interesul scopului co
mun al susţinerii păcii.

însă numai pacea în afară nu este 
de ajuns. Avem lipsă dopace în lăuntru 
şi de concordia tuturor acelora, în cari 
se află bunăvoinţă, pentru-ca să ne 
putem desvolta puterile spirituale şi 
energia economică. Trebue să creştem 
generaţiunile noastre pentru cultul pa
triei şi al muncii cinstite, pentru acel sen
timent, care însufleţeşte atât de strălucit 
armata noastră de pe uscat şi apă, care 
a eşit din popor şi este chezăşia acelei 
frăţietăţi, ce uneşte întreaga familie 
italiană în concordie şi în iubirea de 
patrie.

»Legile şi aplicarea lor punctuală 
trebue să le soutim şi apărăm cu înţe
lepciune. Monarchia şi parlamentul tre
bue să proceadă solidar în opera acea
sta salutară. Eu ocup tronul cu încre
dere şi în conştienţa neturburată a 
drepturilor şi datorinţelor mele de rege. 
Aibă şi Italia aceeaşi încredere în mine, 
cum am eu în ursita patriei. Putere 
omenească nu va fi în stare se nimi
cească ceea-ce antecesorii noştri au 
creat cu atâta abnegare. Toate forţele

dar’ unde ştiaţi că de sigur - veţi găsi 
pentru câtva timp liniştea, răcoarea şi 
odihna f  acea odihnă aşa de mult do
rită timp de peste zece luni?

Nu v’aţi dus? Nu?
Ei bine, eu m’am dus la gară, am 

simţit toate dorinţele, toate visurile celor 
cari pornesc cu drumul de fer, căci 
m’am ameţit de sgomotul peronului, le-am 
simţit toate astea, dar’ numai câteva 
momente, până-ce realitatea unui tren 
care pornia, şi pe mine mă lăsa tot pe 
peron, m’a deşteptat din frumoasele vi
suri pe cari le făceam,

•
Da, m’am dus la gară, într’o dimi

neaţă, se petrec pe nişte prieteni cari 
plecau; m’am înghesuit prin acea mul
ţime grăbită, care alerga forfota de colo 
până colo; m’am ameţit de strigătele 
oamenilor, de uruitul camioanelor cu 
bagaje, de sgomotul locomotivelor, de 
fumul şi de fluieratul lor ascuţit şi 
prelung.

Ştiam bine că nu voiu pleca, şi cu 
toate astea ’mi-se părea că sünt şi eu un 
călător ca acei nenumăraţi cari tot ple
cau mereu. ’Mi-se părea că în curând 
trenul va porni cu mine, va porni repede 
trecând ca o nălucă prin câmpii.

în faţa ochilor îmi treceau repede 
ca o clipire câmpiile, văile şi rîurile, 
peste cari trenul mergea sburând; ve
deam toate oraşele, orăşelele, satele şi 
apoi posiţiile cele frumoase din munţi; 
simţeam că respir aerul curat, auziam 
foşnetul pomilor din pădurile cele mari 
la cari ajungi după-ce te urci peste sute 
şi mii de bolovani, petroaie şi stânci, 
uitam Bucureştii cu căldurile sale, uitam

esistente trebue să le păzim şi desvol 
tăm, ca să susţinem marile bunuri ale 
unităţii şi libertăţii. Nici-odată nu va 
lipsi din mine încrederea neturburată 
în instituţiunile noastre liberale, nici 
iniţiativa energică de a apăra instituţiu
nile glorioase ale ţării, moştenire scumpă 
a străbunilor noştri. Educat în iubirea 
de religiune şi patrie, chem martor pe 
Dumnezeu la promisiunea, că îmi dedic 
inima, azi şi pe viitor măririi şi în
floririi patriei«. (Aplause furtunoase).

A S T R  Al.

redacţia şi pe paginator, care tot cere 
mereu manuscris. Eram fericit!

Dar’ v a i! puţin ţinu fericirea mea.
Deodată, lângă mine, se auzi o fluie

rătură de signal, a şefului de tren; ma
şina răspunse cu un alt fluierat puternic, 
lung şi ascuţit, aburul ţîşni cu un sgo
mot infernal amestecat cu un fum negru 
şi des, care învălui totul în onacitatea 
sa, maşina şi vagoanele se mişcară încet, 
mai iute, mai iute, luând în vîrtejul 
goanei lor acea mulţime de bărbaţi, 
femei şi copii, fericiţi că se duc se res
pire aerul plăcut al munţilor.

♦
Peronul gării rămase un moment 

aproape gol, liniştit, tăcut. Liniştea 
asta relativă, plecarea prietenilor, îmi 
lăsa şi mie un gol în suflet şi, o mărtu
risesc, un fel de întristare mă cuprinse.

Singur şi trist, o pornii încet spre 
oraş, pe jos.

Birjarii se grămădeau în calea Gri- 
viţei, te rugau:

— Un leu până în oraş, joonaşule, 
un leu, numai un leu! — Abia |îi auziam 
ca prin vis. Gândul îmi era la fericiţii 
cari plecase.

Pe calea Griviţei, pe calea Victo
riei, era lume puţină, trecătorii rari, 
ear’ birjarii se îngrămădeau.

Par’că s au mai înmulţit birjarii de 
când au dat căldurile!

Am ajuns la redacţie. Era de di
mineaţă încă. M’am apucat de vecinie 
aceeaşi şi aceeaşi muncă: să scriu re
pede, să nu întârzieze ediţia.

Şi ce gust are omul de scris pt 
căldură! Dar’ ce sé-’i faci ? paginatorul

7. Alegerea alor 2 delegaţi la adu
narea generală a »Asociaţiunii« din Me- 
hadia.

8. Alegerea comisiunii pentru verifi
carea procesului verbal al acestei adu
nări.

9. Eventuale propuneri:
10. închiderea şedinţei.
Mediaş, 2 August 1900.

loan Moldovan, Dr. Ivan,
directorul desp. notar.

Cronica silói

cere manuscris şi tu biet sclav al con
deiului, ai ori n’ai gust, trebue se acrii! 
Cetitorii nu cumpără gazeta cu coloa
nele goale. Lor le trebue materie, in
formaţii de sensaţie, ştiri teribile, emo- 
ţiuni, ceva în sfîrşit, care să-’i distreze, 
sé-’i mişte, să le încordeze nervii!

Şi vai! am scris, rn’am esecutat.
•

Scena de dimineaţă, plecarea cu
noscuţilor şi necunoscuţilor îmi sta mereu 
în minte; cum se înserâ, o pornii din 
nou spre gară. Acolo ear’ sgomot, ear’ 
plecări de trenuri lungi, ear’ fluierări 
de maşini şi ear’ se repetau cuvintele:

»La revedere! — Petrecere bună!«
»Salutare. — Rămâneţi cu bine !« şi 

altele!
Vre-o două trenuri cari sosiau erau 

aproape goale. Călătorii păreau trişti, 
plictisiţi; erau tăcuţi şi o porniau în 
oraş per’că cuprinşi de teamă. Chiar 
maşina trenului intrând în gară abia 
mai fluiera şi ea.

M’am întors în oraş, dar’ de astă- 
dată cu tramvaiul; în faţa teatrului, la 
celebrul colţ zis al »gurilor căscate« 
erau abia vre-o câţiva inşi, cu pălăriile 
în mâni, şi cu batistele îşi făceau vânt.

Cu mutrele plictisite, obosiţi par’că 
de cine ştie ce muncă, credincioşii col
ţului »gurilor căscate« aveau aerul că 
au îmbătrânit, că s’au ofilit de arşiţa 
căldurii zilelor şi a nopţilor. Credincioşi 
însă colţului lor favorit, nici în caşurile 
astea de restrişte nu au voit să-’i pără
sească. Şi înghiţând căldura care do
gorea petrile şi zidul încălzit toată ziua 
de soare, erau la posturile lor demni... 
dar’ prăpădiţi de căldură. Când sa în-

t  Aurelia Miouşan. Subscrişii cu 
inima frântă de durere aducem la cu
noştinţă tuturor consângenilor, amicilor 
şi cunoscuţilor, că preaiubita noastră 
fiică Aurelia Olivia ’şi-a dat nevinova
tul sufleţel în mânile Creatorului astăzi, 
în 13 August n„ în etate de un an şi 
3 săptămâni. înmormântarea scumpei 
defuncte se va face Mercuri, în 15 1. c., 
la 3 ore d. a., în cimiterul comun. Fie-’i 
ţărîna uşoară şi amintirea vecinică. Su- 
ciag, 13 August 1900. Vasiliu Micuşan, 
preot gr.-cat., ca tată; Emilia Pop, ca 
mamă.

f  Iuliu Neamţu, absolvent de teo
logie, a fost înmormântat alaltăieri în 
Dobra. îl ajunsese moartea la scaldă,
în valurile Murăşului.*

Post de comptabil. La institutul 
de credit şi economii »MureşanuU din 
Maria-Radna e vacant postul de comp
tabil. Termin de concurs 25 August. 
Dotaţie 1200 coroane salar, cuartir, tan
tieme, lemne de foc şi luminat.

*
Trupe internaţionale în  China. 

O revistă militară din Germania face 
statistică despre puterea armată a pu
terilor europene, cari s’au angajat să 
facă ordine în China. Conform acestei 
reviste sünt în Tien-Ţin şi împrejurimi 
38000 soldaţi europeni cu 114 tunuri. 
Din această armată iau parte la espedi- 
ţia contra capitalei Peking circa 30.000 
soldaţi. După sosirea nouelor întăriri 
de trupe, pe la sfîrşitul lunei Septemvrie, 
în Tien-Ţin se vor afla 78.000 soldaţi cu 
280 tunuri. Afară de aceştia Rusia ţine 
la graniţele nordice ale Chinei o armată 
separată compusă din 160000 oameni. 
Numita revistă a calculat, că întreagă 
puterea armată care va opera contra 
Chinei, constă din 330000 ostaşi cu 500 
tunuri. Flota unită constă din 117 basti
oane de răsboiu şi 21 escadre de tor
pilori. *

Copil sălbătăcit. Mihail Marino- 
vici din Vracevgai, în comitatul Timiş, 
a ucis pe mamă-sa pe drumul Bisericii- 
albe, atacându-o pe din dos şi împlân- 
tându-’i pe subsuoară un cuţit până în 
inimă. Nenorocita a căzut jos, ear’ fiara 
de copil luându-o de picioare a tîrît-o 
între nişte tufe dela marginea drumului, 
a tăiat-o şi ciungărit-o de nici nu se 
mai cunoaştea cine e. Prins de gen- 
darmi zicea fudul, că el e numai de 14 
ani, nu-’i permis să-’l spânzure. Causa 
faptei sale oribile nu se ştie, dar’ se 
crede, că a fost instigat de tatăl-seu.

*

Cruzimi în  Turcia După rapoar
tele din Bittlis, trupele turceşti au co
mis acte de cruzime în satul armean 
Spafhak, unde s’au dus sub cuvânt de 
a/xrărFfr'pâ nişte revoluţionari armeni. „/ 

*
Ucişi de fulger. Vineri pe timpul 

unei mari tempestăţi fulgerul a lovit in 
familia lui Petru Boltres din Cristian, 
aflătoare la câmp. Soţia şi un fiiu de 
15 ani au fost ucişi; tatăl familiei a le
şinat, ear’ al doilea fiiu, care se adă
postise sub car, a scăpat numai cu pâr- 
jolirea părului. •

Ruşinea faptei sale. Ana Boăr 
servitoare în Máinásfürdő, pentru ceva 
furt neînsemnat ajunsese pe mâna gen- 
darmilor, unde ’şi-a mărturisit fapta, ear’ 
la cererea stăpânului ei a fost pusă apoi 
în libertate. Prima greşeală a fetii a 
fost iertată din partea stăpânului. Nu 
însă din partea colegelor ei, cari necon
tenit o batjocoreau şi înjurau chiar, că 
li-a făcut ruşine tuturor prin furtul acela. 
De ruşine, fata s’a aruncat în Olt, de
unde a fost scoasă aproape moartă.*

tâlneau doi cunoscuţi, primele cuvinte 
pe care le schimbau erau:

— Cald e!
—■ Cald ! — răspundea celalalt. Şi 

moleşiţi de căldură nu mai scoteau nici 
un cuvânt, se aşezau răzimâţi de pă
rete, unul lângă altul, se încălzeau şi 
mai rău de zidul încins, şi moleşiţi cu 
totul abia îşi dau ear’ mâna, să des
părţeau repetând ear’:

— Cald e !
— Cald!
Circulaţia nu mai era împedecată 

de toţi aceia cari altă dată făceau înghe
suială pe trotuare... Acum rar te dai la 
o parte spre a lăsa să treacă un grup 
legat de nervi în Bucureşti, mergi cum 
îţi place pe trotuare, căci Bucureştenii 
au părăsit a lor favorită, calea Victoriei, 
care până şi noaptea te sufoacă cu re
verberaţia căldurii înmagazinată în tim
pul arşiţei zilei.

*
O voi Bucureşteni, voi cari v’aţi 

dus, voi cari respiraţi aerul plăcut al 
munţilor, al câmpului, voi cari aţi scă
pat de căldură, de sgomot şi de muncă, 
nu fiţi ingraţi. Gândiţi-vă cu compăti
mire la cei cari au rămas să locuiască 
a noastră capitală iubită pe o căldură 
do 48 grade centigrade la soare. Gân
diţi-vă că s’ar pute s’o păţiţi tot astfel 
vre odată, şi atunci greu, amar şi cald 
vă va fi şi vouă ! Nu uitaţi pe cei cari au 
rămas aci. O scrisoare dela voi, în care 
se le spuneţi că petreceţi bine, că e fru
mos şi răcoare. Asta le-ar da ilusia că 
se răcoresc şi ei puţin!

A V IS .
»Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român« îşi 
va ţină adunarea generală în Băile-Her- 
culane, în zilele de 9 şi 10 Septemvrie
n. a. c. Comitetul ce s’a instituit pen
tru aranjarea festivităţilor împreunate 
cu această adunare are onoare a încu- 
noştiinţa pe P. T. public, doritor de a 
participa la adunare despre următoarele:

1. Primirea oficială a comitetului 
central la gara Băilor-Herculane se va 
face Sâmbătă, în 8 Septemvrie, la ora 1 
d. a. Programa detailată despre decur
sul adunării se va publica mai târziu.

2. Taxa de odaie cu un pat pe zi 
este dela 1—5 cor. De fiecare pat se
parat 80 bani. Pentru lumina electrică 
se plăteşte 10°/0 din taxa camerei. Ser
viciul de persoană 30 bani, de 2 per
soane 60 bani, de mai multe persoane 
dintr’o odaie 1 cor.

3. Toţi oaspeţii veniţi la adunare 
vor avé la 3 restaurante reducere de 
25°/0 din preţul mâncărilor.

4. Taxa unei birje pentru 4 per
soane dela gară până în Băile-Herculane 
este 2 coroane.

5. Oaspeţii veniţi la adunare vor 
beneficia de aceste favoruri şi după adu
nare ori-cât timp ar petrece în băi.

6. Pentru bilete de călătorie şi în- 
cortelare cu preţuri reduse şi pentru 
participare la escursiuni a se adresa 
domnului Dr. George Vuia, medic bal
near în Herkulesfűrdő, cel mult până 
la 31 August s t n. Ofertele în bani şi 
taxele de membru sünt a se trimite cas- 
s arului domnul N. Nestorovici, tot acolo.

Băile-Herculane, 10 August 1900.
Pentru comitet:

Ilie Curescu, Dr. P etru Barbu, 
vicepreşedinte. secretar.

C O N V O C A R E .
Comitetul despărţământului XXIX. 

(Mediaş) al »Asociaţiunii pentru litera
tura şi cultura poporului român« prin 
aceasta convoacă adunarea generală cer- 
cuală pe 2 Sept st. n. 1900, 3 ore p. m., i 
în şcoala gr.-cat. din Mediaş şi invită : 
cu toată onoarea la această adunare pe 
toţi aceia, cari se interesează de pro
gresul »Asociaţiunii«, precum şi d-nii j 
preoţi, învăţători, inteliginţa şi poporul 
din comunele anexate acestui despărţă
mânt prin noua arondare, care adu
nare se va ţine după următorul

PROGRAM:
1. Deschiderea şedinţei prin pre-

sidiu.
2. Raportul comitetului despre acti

vitatea sa.
3. Raportul cussarului.
4. Alegerea comisiunii pentru în

scrierea de membri noi şi încassarea 
taxei dela membrii vechi şi noi.

5. Statorirea budgetului pe anul 
viitor.

6. Eventuale disertaţiuni.

S ib iiu , 14 Aug. n. 1900
N em eu t» . 15 August: Concurs de comp

tabil la »Grăniţerul« în  Dobra. — Concurs de 
oficial la »Crişana« în Brad.

19 A u g u st: Despărţământul Abrud-Câm- 
peni al »Asociaţiunii«, adunare cerouală în Să- 
cătura.

•

f  Dr. loan David. Moartea sil
nică a răpit azi-dimineaţă un tinăr de 
bună speranţă. Secretarul »Albinei« Dr. 
loan David s’a sinucis. Săptămânile 
trecute Moga, ear’ acum David, ambii 
s au lipsit de vieaţă înşişi, prin mijloace 
silnice. Motivele cari pe Moga îl îndem
naseră la fapta-’i regretabilă sünt în- 
câtva de esplicat, deşi nu de scusat; 
dar’ că Dr. David să recurgă la aşa 
ceva, nimănui nici prin gând nu-’i tre
cea şi nimenea nu-’şi poate da seamă 
de căuşele sinuciderii. Era situat mai 
bine decât mulţi cari nici după zeci de 
ani dela obţinerea diplomei nu pot face 
aşa o carieră; era stimat şi iubit în so
cietatea sibiiană. Crima faţă de «1 în
suşi e deci o enigmă pentru toţi cari 
’l-au cunoscut. Dumnezeu să 'i-o ierte 
şi să trimită mângâiere părinţilor şi su
rorilor lui, cari poate tocmai în clipa 
când plumbul ucigaş îi străbătea tru
pul, de colo din falnicii munţi ai Ian- 
cului trimiteau spre Sibiiu dorurile şi 
cugetele lor pline de înfocata iubire pă
rintească şi de dragoste de soră.

*
Sfinţire de biserică în  Cheşeiu. 

Curatorimea bisericei gr.-cat. din Cheşeiu 
împreună cu poporul român al paro- 
chiei învitâ la sărbările sfinţirii bise
ricei, cári B6 vor ţină la 2 Septemvrie 
st. n. Programul: 1 Septemvrie seara 
la 6 ore: Inserat şi Litie; 2 Septemvrie 
la 7 ore a. m.: Utrenia; la 9 ore a. m.: 
Actul sfinţirii şi misă solemnă; la 1 oră 
p. m.: Banchet. (Preţul de participare, 
pentru o persoană 3 coroane). După 
banchet petrecere poporală. Seara Ia 
7 ore petrecere de dans, aranjată de ti
nerimea academică, în grădina paro- 
chială. *

Petrecere in Cheşeiu. Tinerimea 
academică din Cheşeiu şi jur învitâ la 
petrecerea cu dans, ce se va aranja cu 
ocasiunea sfinţirii bisericei din Cheşeiu, 
sub patronajul dlui Dr. Teodor Mihali 
şi d-nei Viorica Mihali, Duminecă, în 2 
Septemvrie st. n. Intrarea: de persoană 
2 coroane, de familie 4 coroane. înce
putul la 7 ore. Venitul e destinat pen
tru biserica gr.-cat. din loc. Pentru cei-ce 
călătoresc cu calea ferată gara în loc. 
Incuartirările le efectueşte comitetul.

*
Concurs bisericesc. în  diecesa Caran

sebeşului e escris concurs la postul de paroch 
în parochia a doua (ol. II.) din Cebza, în ppres- 
biteratul Ciacovei.

*
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Mare catastrofă de tren  s’a în
tâmplat ieri-noapte pe podul Salvario 
la distanţă de circa opt chilometri dela 
Roma. Două trenuri s’au ciocnit cu atâta 
putere, încât mulţime de vagoane s’au 
sfărmat ţanduri. Până dimineaţa au fost 
scoşi de sub ruinele vagoanelor 12 morţi 
şi 40 răniţi.

*

Naufragiu. In apropiere de Tra
falgar cuirasatul »Brennus« s’a ciocnit 
cu torpilorul »La Framée«. Torpilorul 
s’a cufundat în mare; patru oficeri şi 
48 matrozi s’au înecat.

La Bereria m are (Grand-Bierhalle) 
Mercuri, 15 Aug. n., la orele 81/* seara 
ultimul concert militar. Intrarea liberă. 

*
La şcoala comercială pentru bă

ieţi, adulţi, fete şi femei, binecunoscută 
şi recomandabilă pentru escelentele-’i re- 
sultate, a directorului Alois Weiss în 
Viena, piaţa de cereale nr. 6, cursurile 
se încep la jumătatea lunei Septemvrie, 
ear’ înscrierile s’au început deja. Nu
mărul frecuentanţilor şi frecuentantelor 
în anul acesta s’a urcat eară, ajungând 
în anul şcolar espirat la cifra de 1100, 
un număr acesta, care ridică această 
şcoală între cele mai mari din monar
chic. înştiinţări se acceptă şi în cursul 
feriilor. *

Spre ştire. Cei cari voiesc să aibă 
săpun de toaletă şi pentru scaldă de 
băieţi în adevăr bun, să se adreseze cu 
toată încrederea la parfüméria Meitzer.

Ştiri din România. în Bucureşti 
a fost arestat un periculos anarchist, 
Giovani Trenzi, care într’un grup de Ita
lieni a glorificat asasinatul comis la 
Monza. E în vîrstă de 29 ani şi e de 
meserie lucrător la binale.

— La 23 August a. c. se împlinesc 
zece ani dela moartea ilustrului bard 
dela Mirceşti, Valiié Alexandri. Comi
tetul naţional studenţesc din Iaşi, con
ştient de datoria sa, va sărba cu toată 
oompa această zi în care soartea nemi- 
iioasă a răpit din mijlocul poporului ro
mân pe acela ce 'i-a cântat mai mult 
decât ori-care durerile sale. Se va in
terveni la minister pentru a se pune 
gratuit la disposiţia publicu'ui un tren 
special, care să transpoarte pe Ieşenii 
doritori să asiste la această mare şi du
reroasă sărbare naţională.

— Evreii au început să agite che
stia pretinselor lor persecuţiuni, acum 
prin întruniri publice. Aceste întruniri 
se continuă cu mare regularitate şi de
vin din ce în ce mai periculoase prin 
agitaţia celor-ce" îe frecuentează. în clu
bul jidovesc din strada Stefan-cel-Mare, 
deasupra fabricei de rahat a dlui Ale- 
xiades, se ţin întruniri aproape în fie
care seară. Aceste sünt mai cu seamă 
visitate de cătră jidovimea bogătaşă. In 
centrele jidoveşti şi cu deosebire prin 
Tirgul-Cucului au loc întruniri cari sünt 
foarte număroase.

— în portul Brăila s'au vândut Vineri
30.000 hectolitri de grâu. Portul în ulti
mul timp e foarte animat. Cerealele se 
caută cu preţuri,

— O societate olandeză a făcut 
propuneri ministerului lucrărilor publice 
cu privire la instalarea unui sistem de 
pipe-line pentru transportul petrolului. 
Societatea propune ministerului beneficii 
în proporţie destul de mare.

Din public.*)
A fa c e re a  incorectă .

Domnul I. N. Pop din Cluj, în loc 
să ’mi răspundă în chestia concursului 
îmi spune, că locueşte în edificiul nou 
în care a făcut şi feştanie în Aprilie şi 
că e absolvent al facultăţii filosofice, — 
lucruri cari pe mine nu mă impoartă. 
Eu îmi caut manuscriptul şi nu locuinţa 
sau testimoniile dlui I. N. Pop, pe cari 
ţină-’şi-le sănătos. Manuscriptul meu e 
proprietatea mea şi nimeni n’are dreptul 
să ’mi-’l treacă la archív fără învoirea 
mea. De aceea, încă odată şi pe înţe
lesul tuturor, — ca să mă înţeleagă şi 
dl Pop şi dl Murăşan, president al Reu
niunii noastre: Sau premiul şi ţineţi 
manuscriptul meu, sau manuscriptul 
şi vă ţineţi premiul. De altcum ne vom 
trage socoteala cu dl president în adu
narea generală.

Ioachim  Pop,
învăţător.

POSTA REDACŢIUNIL
„ A ta c  d e  a s a s in “ . Fireşte că a fost o 

m işelie; d ar’ direcţiunea institutului a ştiut de 
ce a dat declaraţia. N’a comis prin aceasta nici 
o greşeală. Nu se publică.

D lu i A. C ă p u şa n  Iu  D re tea . Nu ştim 
mai m ult decât num ai ce am publicat. Adre- 
sează-te consistoruiui din Arad, care-’ţi va da 
informaţiunile dorite.

M ai m u lţ i ,  M ercu rea . Nu se poate pu
blica, deoât cu subscrierea tu tu ro r şi în  partea 
taxabilă. *)

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

N. Droc-Barcianu.
»Vieaţa oam enilor m ari 

este instructivă p en tru  noi*.

(Urmare şi fine).

Eată cum se confirmă aceasta în 
Anuarul institutului metereologic român 
pe anul 1885, la pag. 46 :

»Staţiunea dela Giurgiu s’a în
fiinţat la 1 Ianuarie 1884, după stă
ruinţa dlui Nicolae Droc-Barcianu, di
rectorul gimnastului din localitate, şi 
s’a instalat la gimnasiu, unde însuşi 
dl Nicolae Droc-Barcianu face obser- 
vaţiunea«.

După multe stăruinţe, în 1886, 
Aprilie, isbuteşte a se trece gimnasiul 
în sarcina statului, până aci fiind în
treţinut de comună;

în 1887 ca membru în consiliul co
munal, a adus mari servicii comunei 
Giurgiu. Spiritul lui luminător şi între
prinzător nu se mărginea numai în de
siderate, ci el însuşi proiecta, arăta fo
losul şi îndemna la lucrul bun public;

în 1886, Februarie, înfiinţează so
cietatea »Junimea comercială«, cu scop 
de a ajuta pe micii comercianţi români, 
şi sub presidenţia sa a ajuns, ca astăzi 
să dispună de un capital de peste
300.000 lei ;

în 1889 stărue a se înfiinţa şcoala 
profesională de fete, care după multă 
stăruinţe s’a reálisát în 1897, Septemvrie ;

în 1890, Ianuarie, după stăruinţa 
şi propunerea sa, conferenţa plenară a 
profesorilor botează gimnasiul cu nu
mele d e : Gimnasiul clasic *Ioan Maio- 
rescu< din Giurgiu;

în 1898, Decemvrie, înfiinţează »Clu
bul comercial«, tot sub preBidenţia sa etc.

în afară de şcoală, cum vedem, nu 
mai puţin s’a manifestat. îl găsim ini
ţiatorul şi fundatorul atâtor instituţii 
culturale şi societăţi, pe cari ca preşe 
dinte al lor le conduce cu multă dem
nitate şi înţelepciune.

A ştiut să se pună în contact cu 
toate straturile sociale, fără ca să-’şi 
discrediteze prestigiul şi autoritatea sa 
de profesor şi director gimnasial, ba a 
lucrat astfel pentru binele comun, încât 
’şi-a câştigat simpatia şi respectul tu
turora.

în călătoriile ce a făcut prin ţeară 
şi străinătate, mai în toate vacanţele 
şcolare dela 1870 încoace, prin vasta sa 
cultură ’şi-a câştigat simpatia şi res
pectul bărbaţilor erudiţi; s’a pus în cu
rent cu toate societăţile literare şi ştien- 
tifice din ţeară şi străinătate.

Ca autor didactic s’a ilustrat prin 
darea la lumină a preţioaselor opere: 

Curs de economia domestică; Curs 
de literatura generală; Catechismul agri
cultorului ; Teoria verbului; Cursul de 
geografia tisică, politică şi economică 
a celor 5 continente (afară de România), 
studiu vast, după Levasseur, două vo
lume, etc. etc.

A scris în limba franceză *Basa- 
rabiat, prin regretatul seu emic Atana- 
Biade, fost advocat, Bucureşti.

A scris articole importante pentru 
binele comun public prin diferite ziare, 
etc. etc.

Are atâtea manuscripte pe cari nu 
le-a dat încă la lumină, de o valoare 
incontestabilă, dar’ sperăm că în curând 
se vor da la lumină.

La 11/24 Aprilie 1900 (a treia zi de 
Paşti) foştii elevi (dela 1870 încoace) 
ai valorosului profesor şi neobositului 
director gimnasial Nicolae Droc-Bar
cianu, ca cel mai viu semn de recuno
ştinţă şi pentru munca sa fără preget 
pe terenul cultural şi naţional timp de 
peste 30 ani, ’l-au sărbătorit într’o gran
dioasă festivitate. Ou această ocasiune 
’i-au făcut un medalion-bust, mărime 
naturală, lucrat în bronz, cu următoarea 
inscripţie săpată pe placă de marmură 
şi cu litere de aur : »Profesorului N.
Droc-Barcianu, pentru 30 ani de muncă 
culturală şi naţională, foştii sei elevi, 
11 Aprilie 1900«.

Tot cu această ocasiune au bătut 
medalii comemorative, tot de bronz, dar’ 
aurite, în sute de esemplare; unele pe 
o parte cu bustul valorosului profesor, 
ear’ altele cu o emblemă semnificând 
»munca« ; pe ceealaltă parte, toate au 
avut inscripţia de mai sus.

Medalionul bust, după dorinţa una
nimă a foştilor sei elevi, şi cu autori- 
saţia onor. minister al şcoalelor, s’a 
aşezat în bibliotecă pentru totdeauna.

Medaliile s’au distribuit asistenţilor 
festivităţii spre aducere aminte.

Acest bărbat luminat, acest apostol 
al românismului, acest luminător al po
porului, care este mentorul înţelept, ma
rele dascăl şi părinte sufletesc, nu numai 
pentru Giurgiu sau judeţul Vlaşca, ci 
pentru ţeara întreagă, prin munca lui 
fără preget pentru progresul cultural, 
devotamentul lui incomparabil, prin ge
neroasele lui porniri, cari au făcut din 
munca şi activitatea lui de uriaş cea 
mai frumoasă pagină a deşteptării şi 
propăşirii vieţii culturale la noi, are 
drept la recunoştinţa noastră a tuturora 
şi a posterităţii neamului românesc! 
Serveşte şi va servi tinerelor genera- 
ţiuni ca model neperitor pentru zelul 
şi abnegaţiunea lui patriotică !

A. G. Petru.

Ultime ştiri.
Evenimentele chineze.

M a rs ilia , 12 August n.
Espediţiei franceze, ce pleacă la 

China, azi ’i-s'au dat sărbătoreşte stin
dardele, fiind de faţă presidentul Loubet. 
Presidentul a ţinut trupelor un discurs 
în ton energic, care a avut un efect 
uriaş. La dejunul dat de primarul Mar- 
siliei, presidentul a ţinut earăşi o vor
bire energică, care a terminat-o astfel: 
»Răsboiul să fie scurt şi decisiv. Nu e 
vorba acî de cuceriri, oi de satisfacţie 
cuvenită«.

P a r is , 12 August n.
Ciunglijamen-ul a remis prin am

basadorul chinez din Faris o depeşă 
guvernului francez, în care se subtrage 
dela ori-ce responsabilitate pentru s gu- 
ranţa ambasadorilor, după-ce aceştia nu 
au primit propunerea de a merge la 
Tien-Ţm. Delcassé a răspuns, că am
basadorii nu pot părăsi Peking-ul, pânâ- 
ce n’au garanţa, că pe cale vor fi în 
siguranţă. De altcum trupele aliate işi 
vor face datorinţa.

L o n d r a , 12 August n.
Agenţiei Reuter ’i-se anunţă din 

Washington, că Rusia a conces amba
sadorului seu din Peking să plece la 
Tien-Ţin. Acest pas al Rusiei a atins 
neplăcut cercurile politice americane.

L o n d r a , 12 August n.
Lui »Daily Mail« ’i-se depeşează 

din Cifu, că oastea chineză din sudul 
Tien Ţin-ului e de 20.000. E temere, că 
oastea aceasta va ataca oraşele Tien- 
Ţin, Tăcu şi Toncu.

Bibliografie.
Fiamarion în româneşte.
Camil Fiamarion, celebrul scriitor 

francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale se populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Fiamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i număroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai intrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Fiamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinio tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama- 
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea „Ce-’i  
c e r iu l  ?“, una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea ,,Ce-’i  
c e r iu l  ‘ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla- 
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele, 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului

şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani.

*

„Asupra domniei lu i B ibescu“, 
epilog la broşura »0 esecuţiune«, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.*

D icţionarul rom ân-germ ân şi 
germân-român, de Sab. Pop. Barcian’u, 
revidat şi completat de profesorul Dr. 
D. P. Barcinnu, partea primă romănă- 
germână. Ediţia a IlI-a, 750 pag. în 8° 
cu litere petit în 2 coloane. Preţul : 
broşat cor. 6—, şi legat în V, franz 
cor. 7 60. Acest dicţionar atât de bine 
primit în ediţiile sale anterioare, apare 
acum în ediţia a IlI-a. Recunoscut de 
bărbaţi competenţi ca cel mai bun din
tre câte au apărut, ediţia presentă caută 
a-’l face şi pe mai departe vrednic de 
această preţioasă recunoaştere. Atât 
autorul, cât şi editorul ’şi-au pus toate 
silinţele întru a aduce lucrării îmbună
tăţirile, cari să o ducă la perfecţiune din 
ce în ce tot mai mare:/ autorul prin 
aceea, că a înavuţit în mod însemnat 
cuprinsul prin cuvinte şi locuţiuni din 
scriitorii români moderni şi mai vechi, 
voind astfel a înlesni publicului străin 
cetirea şi înţelegerea scrierilor române. 
Editorul prin aceea, că a înzestrat car
tea cu hârtie bună şi cu tipar frumos, 
îngrijind, ca prin un format mai mare 
şi mai potrivit, pe lângă toată înavu
ţirea să nu devină prea voluminoasă, 
ci să rămână îndemânatecă. Fie deci, 
ca şi în forma presentă dicţionarul ace
sta să afle binevoitoarea întimpinare, 
de care s’au bucurat ediţiile anterioare, 
contribuind la sporirea prietenilor limbei 
române şi ai productelor ei literare.

Dinjcartea a 11-a >germână-română* 
se mai află câteva esemplare din ediţia 
a Il-a. Preţul: broş. cor. 7.60; legat 
cor. 9.40. *

Tablouri româneşti.

E m lnescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

A  treia  carte de cetire  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. *

E rm eneutica  biblcâ, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szrni- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor 

*
,,Băncile de em isiune şi circii- 

la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

S o s i ţ i  i n  §Sl£>iiiuu
La 14 August n. 1900.

Hotel »îm păratul R om anilor« Kupfer
stich din Tîrgul-M ureşului, Knöpfler din Cris-

La administraţia »Tribunei« se află 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ..................................., —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai mare ...............................»  .40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................  —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................  —.40
Catedrala din Blaj . . . .  > —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

turul-ung, p reo ţi; Dr. Fodor din Karcsof, Dr. 
Szentiványi din Budapesta, advocaţi; Dr. Valen- 
tsik, procuror-suprem  din O dorheiul-sécuesc; 
Berde, jude de tablă din Solnoc; Seibriger, ca
det din Reghinul-săsesc; Dr. Barcianu, director 
din G iurgiu; Fabian, inginer, Joel din Buda
pesta, Freund din Praga, Lukács, Reiss, Hei
ssinger, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Baronesa Rotterthal,
' proprietăreasă din Kolozs-Kara; Schneider, cui 
legetor-tipograf din B raşo v ; Fried din Făgă
raş, Bolovschek din Orăştie, Nicolau din Rîmnio, 
Popp din Argeş, privatieri.

Hotel »Meitzer<: Grossm ann din Buda
pesta, Kranz din Cluj, voiajori; Stefanescu, in
giner din Câneni; Weiss, neguţător de vite din 
Oradea-mare; Borger, cassar din Cincu-mare.

Hotel »H aberm ann«: Grömer, privatier 
din Porumbacul-inf.; Wolf, b ru tar din Agnita; 
Meitzer, lăcătar din Cincu-mare.

*
ötiTüai pieţei din Sib iln.

„Lupta pentru drept“.
— V oci de  p re să . —

»Dreptatea«.
...Trebue sé fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

Din 14 Aug. n. 1900.
Hârtfe-moneiă română . dump. 18.96 véad 19.06
Lire turceşti . . . .  

Imperiali (15 R° aur) .  

Ruble ruseşti â .  . .

n
----- . -----

n
----- . ------

n
----- . -----

n ----- . ------

n 2.50 n 2.56
G albeni ................................................... n 11.30 » 11.42
Napoloon-d’ori .  .  . J) 19.20 n 19.30
100 Maree germana 9 118.— 9 118.60
Livre sterling ,  .  , 9 24.— i i 24.28

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presentă penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Btsurga de Budapesta.
IfOâî Din 11 Aug. n. 1900,

Rental M ;aur ung. 4 ° / o ................... * 96.—
n n n n 4°/o 90.75
„ ung. val. cor. 6°/0 ............................................99.60

împrumutul căilor forate ung................................. 97.50
Bonuri rurale ung....................................................91.—

„ r croato-slavone........................  92.50
Obligaţiunile desp. ro g a lii lo r .............................. 98.10
Losuri pentru reguläres Tisei şi Soghedin . 188.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .....................................97.55

„ de argint au s triacă ..................................... 97.50
„ de aur au s tr iacă ........................................96.75

Losuri austriaca din 1860 .................... ....  . 184.25
Acţiunile băncei enstro-ungare.......................... 1710.—

„ „ de credit ung..........................  685.—
„ 3 de credit austr........................  604.25

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102 —

Galbeni Împărăteşti . . .  . . . . .  11.87
Napoleon-d’o r i .................................   19.83
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................. 118.54
London 10 Livre s te rlin g ] .............................  242.90

*
„ I lu s tr a te le  I a n c u " Au apă

rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c in  i i  fe r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se inai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pute ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro n u l lu i  I lo r ia “ Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o scrie întreagă.

*
Călătorule patrlarchulu i Ma

ca n e  de A ntioch:a în ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Soceo.

Bursa de Viena.
Din 11 Aug. n. 1900

Renta de aur 4°/o....................................... 115.25
Renta ung. v. c. 4°/o................................................. 90.80
Împrumutul căilor ferate ung . . . . . .  99.30
Bonuri rurala ung.............................................. 9110

„ „ croate-sîavone...............................93.—
Berta de hârtie a u s tr ia c ă .............................  97 75

„ argint a u s tr ia c ă .................................... 97.40
„ „ ser au striacă .......................................1D9J

Losuri austriaco din 1860 ........................ ....  183 —
Acţiunile băacei austro-angare..................... 1700.—

„ „ d o  credit aug. . . . .  631.
» » d a  credit austr. . . . .  663.75

JSurga de BnenreştL
Din 29 Iulie v.

6°/, Renta perpetuă 4*/» Fene. rar. . 78'/,
6 ,  „ am. 1881 92'/, 5 „ „ urb. Buc 88
5» » 1892 90'/, 8» •> „ Iaşi 75'/,
? TÍ » 1898 90'/, Banca Nnţion. 2520

n • n i 1894 77'/, „ Agricolă . 884
Ö9 9 1389 78'/, „ României .
4 » n 90 94 78 „ de scont . 280
4 ,  » .  1896 79 Dac. Roia.. . . 4>6

ft n , 1898 89 Naţionala . . . 466
Convertite rurale. — Patria . . . .
5’/c Obl. c. B. 1888 — Canstracţii. . . 30
4*/. .  » „ 1390 — Basalt artificial .
fe*/o « „ „ 1895 — Tram?, nou . ,
5 ,  Fone. fur. . 99*/, Baia centrală. . 100

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreái Baîtsş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pş 
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Covrigi săraţi! C ovrigi s ă r a ţ i!  Covrigi săraţi!
■■■ M W »  uimi ii !■ iiiiini ii I m — im—

Spre vânzare mai departe num ai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
1 colli-postal de circa 1000 bucăţi 4 fl. franco la fiecare sta

ţiune poştală, pe lângă rambursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru T r a n s i l v a n i a  în

Sibiiu, str. Turnului nr. 21 la Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci- bisquit, minată cu vapor, a lui Stanislau 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tct felul de prăjituri pentru teă, pesmeţi, aluaturi cu mandule, lipiuri dulci
(Specialităţi turceşti)
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.TITOSRAFIA*, SOCIETATE PE ACTITOI, SIBIIU. 

S crier ile  em inentu lu i şi sim paticu lu i p o e t şi prosator

A l .  V l â h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

a lu b ire “, (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 8.—
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) cor. 2.— 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 64 b a n i ......................................................cor. 1.28
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895) . . . . . .  cor. 3.50
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentrn toţi, 3 nri), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . cor. 2.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe acţiuni, Sibiiu.

Anunţ.
în cancelaria advocatului 

V l a d i m i r  S p a t a r i u  în Verşeţ 
se poate dela 1 Septemvrie 1900 
aplica un candidat de advocat.

Se recere cunoaşterea limbii 
române, maghiare şi în parte a celei 
germane, apoi versare practică.

[284] 3—3

Şcoala comercialăt
priv. conc. prin lege (mai nainte E Pösohl)

dir. Alois Weiss,
pentru băieţi, adulţi şi pentru  
[280] l - s  fete şi femei',
Viena, I., piaţa de cereale, n r -16.

înscrieri şi programe In biroul institutului.
Cursurile se încep la jumătatea 

lunei Septemvrie.

Portretul
lui

Dr. Grigorin Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin 
tn mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

GRAMATICI GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popoviei Bareianu.

Edlfiunea a  o lnola
revidată şi completată 

de
Dr. D a n iil P op ov ic i-B arcian u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular german-român 
costă numa 1 fl. 40 or. plus 10 cr. porto.

D u r e r e ,
la alegerea săpunurilor de toaletă şi pentru scăldarea băieţilor nu se 
dă totdeauna receruta atenţiune renumit cunoscutelor şi de mult timp 

vestitelor preparate escelente ale furnisorilor de curte

Calderara & Bankmann.
Cel mai bogat asortiment în marfă totdeauna proaspătă se află la prima 

[187] 2—6 şi unica prăvălie specială în Ardeal: 5

Parfümerie Meitzer,
strada Cisnädiei (palatul comandei de corp) 

în Sibiiu.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpunuri şi lumini, str. Guşteriţei 

în Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comnnale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

învăţătoru l M unteanu
îm p ă r tă şe ş te  e c o n o m ilo r  se i cele m a i de  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cn dînşii la sfat in serile lnngi de iarnă.

De
Torm ay B éla .

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate
cumpera deia Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiinlni.

Cărţi româneşti.
în librăria W .  K r a f f t  din Sibiiu, binecunoscută publicului românesc prin întinsele sale afaceri de librărie şi mai ales prin editura bogată de cărţi şi opuri româneşti (între cari

şi „Enciclopedia Română“) se află de vânzare următoarele:

* Albina A., Amicul jocului de şach, teoretic
şi practic

Alexici Dr. G., Texte din literatura poporană 
română, tom. I. Poesia tradiţională 

Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, în
dreptar pentru înfiinţarea lor după modelul 
„Societăţei de cumpătare“

♦Árion C. C., Despreprejudiţii, eonferenţă 
Articolul delege XXI. şi XXIII, ex 1886 despre 

Instrucţiuni şi despre procedura disciplinară 
Articolul de lege XXII—1886 Despre comune 
*Augier E., Aventuriera, comedie în 4 acte 

în versuri, tradusă de Ţincu N. şi Moschuna S. 
Bancilă, Colindele Crăciunului şi ale Paştilor 

sau Producţiuni cu cântece la naşterea şi 
Învierea Domnului nostru Isus Christos. La 
care s’a adaus şi Colăcăritul sau Vornicitul 

Bareianu S. P. Dicţionar rom.-germ. şi germ.- 
rom. revidat şi complectat de Dr. D P. 
Bareianu. Partea 1, română - germână 
legat 7.60 broşurat
Partea II., germână-română legat 9.40 
broşurat

Bariţiu George, Părţi alese din Istoria Tran
silvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 voi.) 
legat cor. 18.—, broşurat 

Bariţiu Oct. Dicţionar mag.-rom. şi rom.-mag. 
♦Bartolomeiu I., Schiţe istorice şi culturale 

despre teritorul fostului regim. c. r. gră- 
niţeresc nr. 13 român bănăţean 

Boea A. d. Velcheriu, Lacrămi, adio şi decla- 
mări funebrale. Panorama lumei trecătoare 
sau versuri, iertăciuni şi declamări la in- 
mormăntarea

Bocancea T., Zile negre, poem.
BoJó Henry, Tragedia Calvarului, tradusă în 

româneşte de Membrii societăţei de lectură 
„Inocenţiu Micu Clain“

♦Bocso I. B., Florile inimei, poesii
* Bougaud E., Cartea durerei, tradusă din

limba franceză de Iacob Afin Nicolescu 
BrânzuNic., Şcoalele din Blaj, studiu istoric 
Brote Dr. A., Însoţirile de credit împreunate 

cu însoţiri de consum etc., îndreptar practic 
pentru înfiinţarea şi conducerea acelora, 
după sistemul F. W. Raiffeisen 

Brote Eugen, Ţinerea vitelor 
„ „ Trifoiul

Budu Tit, Vieaţa Sfinţilor, cu permisiunea 
preavener. Ordinariat

* Butculescu N. Marin, Religie şi ştiinţă, în
cercare critică de morală-socială

♦BuţureanuH., Manual de archeologie biblică 
Cărpinişan N , Monografia comunei Răbău 
Carte de conversaţiune Românească şi nem

ţească leg.
Cincizeci de istorioare morale pentru băieţi 

şi băiete de amicul pruncilor F. H. cu 6 
chipuri colorate, în legătură frumoasă 

Clemence R., Mandrin, căpitanul bandiţilor, 
o novelă interesantă, tradusă de N. Petra- 
Petrescu

Coşbuc G., Fire de Tort, versuri
— Sacontala, traducere liber, după Calidasa
— Balade şi Idile
— Răsboiul nostru pentru neatîrnare
— Povestea unei Coroane de oţel 
Costan T., Aur, novelă
Costin I., îndreptar pentru întemeiarea băncilor 

rurale după sistemul F. W. Raiffeisen
— Manual de stupărit cu 36 figuri in text
— Moara din Şişeşti, roman, tom. I.

cor, —.60

6.—

1 —
1.—

-.5 0
—.80

2.—

—.46

6.—
7.60

13.—
2.80

- .8 0

—.80
—.60

2.—
1.—

3.—
2.—

1.60
—.24
- .2 0

6.—

—.75
4.—

—.50

2.-

1.20
2.—
5.—
3.—
1.—
1.5o

- . 3 0

1.20
1.30
2.—

4.60
1.50

2.76

Crasescu Vict., Novele şi schiţe, voi. I—IV. ă cor. 1.— 
Dăianu Dr. E., Cronica anului 1848 p. I. (nr.

1—7 Martie—Septemvrie) „ 3.60
Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, 

trad, de d-na Maria P. Chiţiu „ 6.—
Dante A., Puigatoriul, trad, de aceeaşi. „ 7 50
JJem T. G., Cronica din Nürnberg „ 1.50
Densuşian A., Valea vieţei, cântece şi epigrame „ 3.—
— Istoria limbei şi literaturei române, Edi- 

ţiunea II. broş.
— Optum, tragedie în 5 acte 
Densuşianu O., între două lumi, dramă în

3 acte ta versuri 
Diaconovieh Dr. C. Enciclopedia română, 

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
„Asociaţiuuii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“.

Preţ de prenumeraţiune: 
tom I. şi II. broş. „ 20.—

» I. „ II. „ . „ 23.20
(Tomul III. este sub tipar. — După ter

minarea publicării opul se va vinde cu 
un preţ rijical).

♦Dionne Cassiu, Istoria romană dela Nerone 
până la Alexandru Severn, trad, de Angel 
Demetrescu „ 2.80

* Disescu C. G., Ce influenţă are cultura inte
lectuală asupra moralităţei şi criminalităţei, 
eonferenţă „ 1.—

Dobrogeanu-Gherea, Literatură şi ştiinţă, 2 
volume ă „ 5.—

* Doine şi strigături din Ardeal, de Dr. I. U.
Jarnik şi A. Bârseanu „ 4.—

Dopp Elia, Comasările, îndreptar practic „ —.80
* Dorna, Două comedii, Dragoste, Băi de mare „ 1.50 
Două drame, lectură pentru tinerimea de secsul

femeiesc „ —.40
Două raporturi de prefecţi roman din anul 1848 „ —.30
Dragoşiu Dr. J., Vivia sau biserica din car- 

tacine, narare istorică „ 2.40
Duică G. B., Savitri, povestire indică din Ma- 

habarata „ —.30
♦Duifu P., Ifigenia în Aulida, tragedie în 5 acte „ —.40 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de 

Mugur „ 1.60
Eleiterescu Dr. Em., Predice ocasionale şi

funebrale, tom. II. „ 8.60
•Esarcu C., Fetru Cercel, Documente descop. 

în Archivele Veneţiei „ —.80
* Georgescu P. M., Literele şi omul de litere

în veacul al XIX-lea „ — .40
♦Ghica Ion, G., Convorbiri economice, 3 voi. „ 11.50
Grigorovitza Em., Chipuri şi graiuri din Bu

covina „ 2.—
Grube A. W., Biografii romane, traduse de 

N. Petra-Petreseu „ 1.—
Hinţescu I. C., Proverbele Românilor „ I.—
Hodoş Z. Poftă Bună, carte de bucate „ 1.40
Idieru Nie., Studii de economie, politică şi 

finanţe. Voi I. cor. 4.60, voi. II. „ 4.—
îndreptar practic în economia rurală de mai 

mulţi preoţi „ 1.40
♦Ipcar lg., Regele şi evreică „ 1.20
Kneipp Sebast., Cură de apă.

Testamentul meu şi conferenţe public, in- 
venturi necesare pentru vindecarea boalelor 
şi conservarea sănătăţii 2 voi „ 8.—

Laocon sau despre limitele picturei şi ale 
poesiei, de Lessing. Traducere cu adnotaţii 
şi o prefaţă de N. Istrate „ 1.60

Laurianu A. Treb., Elemente de istoria Ro
mânilor. Ediţiunea a noua coreasă şi adusă, 
(pentru şcoalele din Ungaria oprită)

* Lazu G; N., Ultime Raze, Poesii
* Ligouori A. M. de, Pregătire la moarte adecă

consideraţiuni asupra maximelor eterne fo
lositoare tuturora pentru meditare şi preo
ţilor spre a predica

Liuba A. şi Iana S., Topografia satului şi 
hotarului Măidan, urmată de studiu despre 
Celţi de Dr. A. M. Marienescu

* Livescu L, Floarea de Firenze, comedie în
versuri

Maior, Dr. George, prof. de agricultură. 
Manual complet de agricultură raţională : 

P. I. Agrologia sau agricultura generală 
„ II. Fitotechnia sau cultura specială 

a plantelor, dimpreună cu fâneţele 
şi păşunele

P. III. Zooteehnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, 
industria lăptăriilor şi cunoaşterea 
lânei

„ IV. Economia rurală (va apără) 
Mândrescu S. C., Elemente UDgureşti In limba 

română
“Marian S. F. Nunta la Români. Studiu 

istorico-etnogr. compar.
— Tradiţiuni poporale române, cuprinzând: 

Stefan Vodă şi Sahastrul, Tolpa şi Stefan 
Vodă, Ştefan Vodă, Stefan Tomşa şi Me- 
tropolitul Crimea, Feciorul Dediului

Maurier G. du., Trilby, Roman în româneşte 
de Afin de la Tusoia

Miculescu G. T., Colectă de recepte din eco
nomie, industrie, comerciu şi chemie pentru 
economi, industriaşi, meseriaşi şi comercianţi 

MihaescuN.Dr., Filosofia socialismului. Par. I. 
♦Mihaiu Traian, Adieri — Poesii 
“Miile C, Versuri (1818—98). Din caietul 

Roşiu şi Dragostei
Metropolitul Andreiu Şaguna. Discurs rostit 

in şedinţa Academiei Române, de Nie. Popea, 
episcop

Moldovan S., Ţeara Noastră, Descrierea păr
ţilor Ardealului

— Zarandu! şi Munţii-Apuseni
— Din tainele vieţii, novele şi sebiţe 
Muntean M., Legea veterinară şi boalele

constagioase
Mureşan Dr. Leo, Higiena română 
Mureşian Dr. S. Iconologia Creştină occiden

tală şi orientală, cu 32 ti guri în text
* Müsset Alf. de, Sé nu zici vorbă mare (II

ne faut jurer de rien) Comedie în 3 acte 
Negrescu Gr. Val. Dr. Despre friguri 
•Negulescu P. P. Polemice, impersonalitatea 

şi morala în artă; socialismul şi arta
* Nicolescu A., Jula cea roşie. Humorească 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu
— Reprivire din Paradoxe socialogice 
Ollanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) 
Onciul D., Originele Principatelor române 
Oraşul Bucureşti cu un plan şi 16 ilustra*

ţiuni. (Articol retipărit din Enciclopedia 
română)

Ordonanţe ministeriale pentru Introducerea 
legii comunale (Art. XXII din lö96) 

Păcăţian T. V., Libertatea, tra ducere
— Principiile politicei (după Dr. F. de 

Holtzendorff

cor. — 80
fi 150

n 1.60

fi 2.40

1.—

5.—

» 8.—

j) 8.—
» 8.—

fi 3 —

fi 8.—

fi —.80

fi 2.—

fi 1.—
fi 3.—
fi 1.—

fi 2.—

fi —.50

n 2 . -
fi 2.—
fi 2.—

fi - .6 0
fi 2.—

fi 4.—

fi 1 —
fi —.75

fi 1.50
fi - .8 0
n —.40
fi - .4 0
fi 2.—
fi 4.—

fi 1.—

fi

OvHÍ

»» 2.—

9 4.

Păcăţian P. V. Flori de toamnă, poesii
— Scopul în drept I.
— De pe la noi
— Judecătoriile cu juraţi
♦Panţu J. C., Liniştea Casei, Romanii 
*— Niţă Dragă, Schiţă din Vieaţa unui muncitor 
Papiu 1. P., Cuvântări bisericeşti tom. I. 
♦Patriciu Gr., Didactica generală cu privire 

la învăţământul şcoalei primare 
Ponson de Terrail, Amor şi dincolo de 

mormânt, novelă tradusă de N. F. Ne- 
gruţiu

Popea I., Caractere morale, esemple şi 
sentinţe

Popovici-Barcianu, Gramatică Germână teo
retică prăctică pentru usul tinerimei 
române

Popovici-Conta Conşt., Ştiinţe Istorice şi mo
rale sau Încercări asupra stării noastre
sociale

Pop Reteganul, Inimioara, adecă floarea poe
siei naţionale din cei mai buni scriitori 
români în usul tinerimii române.

— Poveşti din popor.
Proncu D. N., Arta de a se însura.

— Arta de a se mărita.
Puşcariu c*v. de, Date istorice privitoare la 

familiile nobile rom. Partea I. cor. 4.— 
Partea II.

♦Radulescu Niger şi N. Ţincu. Doanma 
Chiajns, dramă In 5 acte 

Raicu T., Studii Literare, Chestiuni literare 
istorice, filologice şi artistice.

Russu-Şirianu I. Moara din vale (8 nuvele) 
Saineanu L. Dicţionar universal al limbei 

române
Scene din Vieaţa Militară de N. St...u 
Scheffer R., Mizerie Regală I/II. broş 
Schiller, Nepotul ca unchiu, comedie în trei 

acte tradusă de Petra-Petreseu.
Secula Iudita n. Truţa, Din vremuri apuse 
♦Sevastos El. Didia Odorica, Cântece Mol

doveneşti (în versuri)
Severu Axent., Disertaţiune Economică despre 

bunătatea şi foloasele fărinei cernută cu 
ciurelul şi cu sită rară şi despre zidirea 
Morilor

Silasi Dr. G., Apologia discurs filolog, şi istor. 
maghiare privit, la Români, inverderite şi 
rectificare.

Sima, Gr., Isvor de bunăstare sau mai multe 
sute de îndreptări şi poveţe scurte şi prac
tice din economia de casă, grădinărit, higienă, 
economia de câmp şi de vite, vierit, conser
varea vinului, vinuri de poame, pomârit 
albinărit şi alte multe terene de deprin
dere. Ediţ. II.

Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeţ sau 
101 de Anecdote poporale alese pe sprân
ceană şi întocmite din glumele lui Nenea 
Stan, ce-’şi rîde de toţi.

Simtionu T., Păcate Domneşti, novelă orig. 
Simu R.. Cartea stuparilor Săteni cu mai 

multe ilustraţii în text.
— Mongrafia comunei Orlat,
Stamati Ciurea Const. Caleidoscop literar. (Fan

tasii, suvenir! şi episoade)
— Insula Şagalin, roman contimporan
— Trei suvenirt, novelă

cor. 2. -
» 8 . -  2 _„
„ - .8 0  „ 1.20 
„ - .5 0  
„ 2.40

„ 1.50

„ - .5 0  

„ 2.50

„ 2.80

„ 2.75

„ — 60 
» L— 
„ 2.50 
„ 2.50

„ 8 . -

» 2—

„ 1.60 
„ 1.40

„ 7.50 
„ - .4 0
a - .8 0

„ - .4 0  
,, ! • -

„ 4 .-

- . 1 0

—.40

cor. 3.— 
- .9 0

1.—

1.—
- .6 0

„ - .7 0  
„ -.60
» 3. 
» 2.- 

1-

♦Stavri Artur. Poesii. 1888—1894 
♦8tefanelli T. V., Loango, povestire.
Steinberg A., Cel mai nou dicţionar de buzu

nar pentru tălmăcirea cuvintelor radicale 
şi ziceiilor străine din limba rom. „ 2.—

Ste ca Şuluţiu I., Din Memoriul lui 
Partea" I-a epuisat.

„ Il-a 1879. 8#, 88, p,, broş. „ L—
„ 111-a 1880 8°, 176 p., broş. „ 1.—
„ IV-a epuisat.
„ V-a 1883. 8°, 88 p., broş. >> 1.20
„ Vl-a 1899. 8», 295 p , broş. „ 2.50

♦Stern, Regele Lear, tragedie în 6 acte. „ 1.—
*Stoene8Cu Th. M. Poesii <> 4.—
Stoica S., Higiena copilului dela naştere până 

la al 7-lea an al etăţii. „ —-30
— Tractatul boalelor acute infectătoare. „ —.60 

Stupariu N., Estras din regulamentul de eser-
ciţiu militar şi din regulamentul serviciului „ — .60

♦ Ţincu N., Monologuri în versuri, după autori
străini, seria II. Bucureşti, 1892 „ 1.—

— seria II., Poeme pentru Copii, „ L—
* Ureche Doctorul. Anatomia şi fisiologia unei

conferenţe. „ L—
Urecbiă V. A., Fraţi cu Fraţi Românii la Roma 

în 12 Octomvrie 1899, Dare de seamă cu 
23 ilustraţiuni „ 8.50

Velceanu Mihail, Meditaţiuni spirituale pentru 
înaintarea creştinismului adevărat şi a cul
tului d-zeesc de casă „ 1.—

-- Doctrina ferieirei ilustrată prin sentinţe 
filosofice culese din scrierile celor mai ce
lebri filosofi antici şi moderni cu un adaus 
Colecţiuni de 600 sentinţe filosofice „ 1.—

— Educaţiunea de şcoală şi acasă, compusă
după datele, cunoştinţele şi esperienţele 
educătorilor celor mai probaţi „ —.40

— întâmplarea curioasă, comedie în trei acte,
imitată din italieneşte „ —.50

Verne J , Castelul din Carpaţi, roman din 
vieaţa poporului românesc din Ardeal, (edi
ţiunea de lues broş cor. 2.40, leg. cor. 4.—) „ 1.60

Vlăhuţă Al., Dan, roman „ 2.—
Voniga D., Dor şi Jale. poesii „ 2 40
Vuia Dr. G., Boalele Venerice „ —.80
— Higima poporală cu privire la săteanul

român „ 2.—
•Wolf Leon, Fetele Ile&nei şi Strigoiul din 

Bucureşti „ —.80
Xenopol A. D., Istoria Româuilor din Dacia 

Traiauă 12 volume „ 12.—

Cărţile însemnate cu ♦ sönt unice sau se află 
numai în puţine exemplare.

în urma legăturilor întreţinute cu librării din 
şi afară de ţeară, numita librărie poate pune la dis- 
posiţia on. public ori-ce fel de cărţi şi afară de cele no
tate mai sus. La comande să se noteze corect titlul 
şi autorul cărţei.

E de recomandat ca pentru comandele mici, 
cari în urma speselor mari nu se pot espeda cu ram
bursă, să se anticipa preţul prin mandat posta!, adău- 
gendu-se 10—25 bani pentru porto. Comandele mai 
mari şi apoi cele pentru şcoale şi bibliotecile popo
rale se trimit cu rambursă, acordându-li-se rabatul 
cuvenit.

W ,  K R A F F T .

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall,


